

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/70/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623201083
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 03. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623201083.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti: C. F., X.. XX.XX.XXXX a C. F., X.. XX.XX.XXXX, obe bytom ako matka, obe zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti rodičov: matka U. P., X.. XX.XX.XXXX, V. L. Ž. XXX/X, XXX XX Y.Ý. F., toho času bytom H. Č.. XX, XXX XX Z., štátna občianka Slovenskej republiky a otec B. F., X.. XX.XX.XXXX, evidovaný pobyt Y. F., štátny občan Slovenskej republiky, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd **n a r i a d ť u j e** neodkladné opatrenie, ktorým ukladá matke U. P., X. XX.XX.XXXX, aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec **o d o v z d a l a** maloleté deti: C. F., X. XX.XX.XXXX a C. F., X. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976 66 Polomka.

II. Navrhovateľ **j e p o v i n ť** podať do 30 dní od právoplatnosti tohto uznesenia návrh na začatie konania vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi: C. F., X. XX.XX.XXXX a C. F., X. XX.XX.XXXX.

III. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - kolízny opatrovník sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 22.03.2023 domáhal, aby súd neodkladným opatrením podľa § 367 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) dočasne odňal maloleté deti z osobnej starostlivosti matky a zveril ich do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976 66 Polomka za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, orgán SPODaSK. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté deti navštevujú Základnú školu internátnu Y.L. Č. XX (t. j. počas týždňa maloleté deti zostávajú na internáte školy) a zdravotnú starostlivosť im zabezpečuje MUDr. C. K., Ambulancia VAZS, Y. Č.. Podľa správy z internátnej školy zo dňa 08.04.2022, po odchode detí z „detského domova“ škola u nich eviduje zhoršený prospech ako aj správanie, pričom o deti sa nikto nezaujíma už niekoľko mesiacov. Podľa školy sa maloleté deti vyjadřili, že radšej mohli zostať v detskom domove ako teraz idú domov. Podľa správy školy je maloletá C. na hodinách nesústredená, má rozptýlenú pozornosť, príprava na predmety, kde sa treba pravidelne učiť, je takmer nulová, má konfliktné správanie, je veľmi prchká, výbušná a používa vulgarizmy. Maloletý C. je na vyučovacích hodinách nesústredený, má pomalé pracovné nasadenie. Zábava seba, okolie, je ľahostajný, niekedy mu nezáleží na škole. Niekedy by radšej išiel domov a behal s kamarátmi po meste. Zhoršil sa z každého predmetu na stupeň 4. V správaní sa u neho začína vyskytovať agresivita, vulgarizmy aj voči spolužiakom. Príprava na vyučovanie je v domácom prostredí nulová. U maloletého sa občas vyskytuje pedikulóza a znečistené oblečenie. Podľa vyjadrenia základnej školy sa matka detí spočiatku veľmi snažila, spolupráca s ňou bola dobrá. Momentálne sa situácia zhoršila, nedalo sa s ňou telefonicky spojiť. Dňa 01.02.2023 navrhovateľka telefonicky kontaktovala pracovníčku Základnej školy Y. Č. s oznámením, že matka zanedbáva starostlivosť o maloleté deti, ktoré sú zanedbané, hladné a v škole rozprávajú, že keď sú doma, tak

často nemajú čo jesť. Podľa správy základnej školy zo dňa 15.02.2023, maloletá C. navštevuje 5. ročník základnej školy, šiesty rok povinnej školskej dochádzky, má poruchy učenia, je vzdelávaná ako žiačka so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami, jej správanie je závislé od aktuálneho psychického stavu, má občasné výkyvy nálad. Často neporozumie zadanej úlohe, vyžaduje opakovanie. Maloletý C. navštevuje 5. ročník základnej školy, piaty rok školskej dochádzky, má veľa kamarátov, zapadá do kolektívu, je slušný, nápomocný, má výbornú sluchovú pamäť, avšak chýba mu systematická príprava na vyučovanie. Matka nechodí na rodičovské združenia. Má veľké dlhy na stravnom. Zanedbáva u maloletých detí zdravotnú starostlivosť a nechodí s deťmi na preventívne vyšetrenia a prehliadky. Do školy chodia maloleté deti upravené primerane podmienkam v akých žijú, občas špinavé, zanedbané. Kým boli deti v CDR, ich študijné výsledky dosahovali lepší priemer. Po odchode do domáceho prostredia majú veľmi slabé, až nevyhovujúce výsledky. Majú dobré sebaobslužné činnosti získané z CDR. Podľa vedomostí školy sa maloleté deti počas prázdnin zdržiavajú mimo domu, v parku, v nákupnom centre, v meste, bez vedomia matky.

2. V návrhu sa tiež uvádza, že matka žije v spoločnej domácnosti s deťmi, manželom B. P. na adrese H. Č.. XX, Z.. Rodina obýva prístavbu rodinného domu, ktorú majú v prenájme. Maloleté deti nemajú v prirodzenom prostredí zabezpečenú primeranú výživu, škola taktiež eviduje u matky dlh na stravnom, matka maloletým deťom, najmä maloletej C., nezabezpečí prístup k zdravotnej starostlivosti. Navrhovateľ v závere návrhu uvádza, že existuje riziko ohrozenia zdravia a vývinu maloletých detí v ich rodinnom a výchovnom prostredí. Výchovné opatrenie - dohľad neplní svoj účel, a preto je potrebné maloleté deti vyňať z osobnej starostlivosti matky, nakoľko existuje stav reálnej možnosti narušenia výchovy detí v dôsledku zlého rodinného prostredia a nedostatku výchovnej spôsobilosti matky. Navrhovateľ ku svojmu návrhu pripojil nasledovné listinné dôkazné prostriedky: Súhlas s umiestnením maloletých detí do CDR Polomka, Správu z vykonaného pohovoru zo dňa 23.02.2023, Lekársku správu zo dňa 14.02.2023, Osobné hodnotenie na maloleté deti zo dňa 15.02.2023, Podanie správy na maloleté deti zo dňa 06.04.2022 a Rozsudok Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 13P/31/2021-68 zo dňa 17.09.2021.

3. Súd má zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš zo dňa 23.02.2023 (č.l. 7 - 8 súdneho spisu) osvedčené, že bol vykonaný pohovor s maloletými deťmi v priestoroch internátnej školy vo Y. Č.. Maloletý C. uviedol, že keď príde domov nemajú navarené, nemajú čo jesť. Matka im dá oblečenie, ktoré je opraté, na celý týždeň a v pondelok im na cestu balí chlieb s maslom. Matka zvykne aj nadávať, keď má nervy, pričom im vyčíta, že sa kvôli nim nemôže liečiť. Ich otec je v Nemecku, v kontakte je s ním 1 x týždenne cez telefón, keď volá matke, výživné neposiela, o problémoch nevie. V detskom domove sa cítil lepšie ako doma, a preto by sa tam chcel vrátiť. Maloletá C. uviedla, že doma často nemajú čo jesť, jej však ani nechutí jesť. Ďalej uviedla, že matka sa o nich stará, iba v škole nemajú zaplatené obedy. Mala by chodiť k lekárovi MUDr. L.Ž.j do J., avšak matka s ňou nešla, nakoľko povedala, že to nepotrebuje. Lieky má a užíva. Keď ju bolel prst, matka jej povedala, že ho treba len krémovať a zahojí sa. Nepomáhalo to, matka s ňou k lekárovi nešla, a tak bola u doktora s vychovávateľkou. Matka je chorá, má rakovinu žalúdka a pásomnicu v bruchu, ku lekárovi nechodí. Otec sa o nich nestará, nekontaktuje ich telefonicky ani písomne, matke vraj posiela peniaze, asi 500,- Eur. Z lekárskej správy MUDr. K. zo dňa 14.02.2023 (č.l. 9 súdneho spisu) vyplýva, že maloletá C. bola vyšetrená na respiračný infekt dňa 03.11.2022, očkovania má absolvované podľa platného očkovacieho kalendára - 14.10.2022. Maloletý C. má absolvované preventívne vyšetrenia, pričom vyšetrenie mal aj dňa 26.05.2022, taktiež pre respiračný infekt.

4. Z osobného hodnotenia Základnej školy internátnej, Y. Č. XX, XXX XX Y. Č. na maloleté deti zo dňa 15.02.2023 (č.l. 10 súdneho spisu) má súd osvedčené, že maloletá C. je žiačkou 5. ročníka, má poruchy učenia, jej správanie je závislé od momentálneho psychického rozpoloženia, je nekonfliktná, starostlivá, občas má výkyvy nálad, je ovplyvniteľná zlou spoločnosťou, nedbá o predmety, ktoré sa jej zverili, občas sa predvádza a chodí nevhodne oblečená. Na vyučovacích hodinách nevyrušuje spolužiakov, k učiteľom má dobrý, pozitívny, priateľský vzťah, často nerozumie zadanej úlohe, otázke a vyžaduje jej opakovanie, máva bolesti brucha, odmieta sa stravovať. V 1. polroku dosiahla priemer známok 2,75. Maloletý C. je žiakom 5. ročníka, dodržiava školský poriadok, je otvorený, ústretový, slušný, má veľa kamarátov, nápomocný, má výbornú sluchovú pamäť. Zvykne si zabúdať pomôcky. Jeho priemer známok za 1. polrok bol 2,25. Do školy chodia deti primerane upravené k podmienkam v akých žijú, občas špinavé, zanedbané, mávajú pedikulózu. Kým boli v CDR, dosahovali lepšie študijné výsledky. Matka kontaktuje školu, keď to potrebuje alebo keď je upozornená, nechodí na rodičovské združenia, má veľké dlhé na stravnom, zanedbáva zdravotnú starostlivosť detí, nechodí s nimi na preventívne

prehliadky, ani vyšetrenia. Zanedbáva aj zrakové vyšetrenia maloletej C., nakoľko sa jej zhoršil zrak. Keď je matka školou upovedomená, vyhovára sa, že nemá peniaze. Maloleté deti sa počas prázdnin zdržujú v parku, v nákupnom centre, v meste bez vedomia matky. Zo správy Základnej školy internátnej, Y. Č. XX, XXX XX Y. Č. zo dňa 06.04.2022 (č.l. 12 súdneho spisu) má súd osvedčené, že maloletá C. je na hodinách nesústredená, je prchká, výbušná, používa vulgarizmy, oblečenie má vyrastené a trochu špinavé, pričom sa u nej vyskytuje pedikulóza. Maloletý C. je na hodinách nesústredený, má pomalé pracovné nasadenie, zabáva seba i okolie, je ľahostajný, niekedy mu nezáleží na škole, zhoršil sa vo vyučovacích výsledkoch v druhom polroku, vyskytuje sa u neho agresivita, vulgarizmy, príprava na vyučovanie v domácom prostredí je nulová. U maloletých detí je badať zhoršený prospech ako aj správanie. Školská jedáleň eviduje dlh na stravnom vo výške 126,22 Eur. Deti sa vyjadrili, že radšej mohli ostať v detskom domove, ako sa vrátiť domov. Centrum pre deti a rodiny Polomka súhlasilo s umiestnením maloletých detí, čo vyplýva z č.l. 6 súdneho spisu.

5. Rozsudkom Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 13P/31/2021 - 68 zo dňa 17.09.2021, právoplatným dňa 29.09.2021, súd vo výroku II. zrušil ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi C. a C. a výrokom VI. bolo nad maloletými deťmi uložené výchovné opatrenie - dohľad (č. l. 13 - 20 súdneho spisu). Z návrhu zo dňa 21.03.2023 (č. l. 1 - 4 súdneho spisu) súd mal osvedčené, že výchovné opatrenie podľa navrhovateľa - kolízneho opatrovníka neplní účel, preto je potrebné maloleté deti vyňať z osobnej starostlivosti matky, nakoľko existuje stav reálnej možnosti narušenia výchovy detí v dôsledku zlého rodinného prostredia a nedostatku výchovnej spôsobilosti matky. Je v záujme maloletých detí aby bola v konaní vo veci samej nariadená ústavná starostlivosť, pretože doterajšie výchovné opatrenia nevedli k náprave. Matka žije v spoločnej domácnosti s deťmi, manželom, ktorý pracuje v Nemecku, a dospelými deťmi B.X. Y. F., nar. XX.XX.XXXX, ktorý pracuje v Bratislave, H. F., X. XX.XX.XXXX a C. F.Z., X. XX.XX.XXXX, ktorá je na PN z dôvodu rizikového tehotenstva, na adrese H.. Rodina obýva prístavbu rodinného domu, ktorú majú v prenájme, k dispozícii majú jednu izbu zariadenú účelovým nábytkom, ktorej súčasťou je WC s kúpeľňou. V izbe sa nachádza kútik na varenie. Matka poberá prídavok na dve deti vo výške 120,- Eur a náhradné výživné vo výške 140,- Eur z dôvodu neplnenia vyživovacej povinnosti otca na maloleté deti C. a C.. Platiteľom štátnych sociálnych dávok je ÚPSVaR Veľký Krtíš.

6. Podľa článku 5 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „ZR“) záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava (článok 5 písm. a) a b) ZR). Taktiež súd zohľadňuje aj ochranu dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa (článok 5 písm. c) ZR). Súd z predložených listinných dôkazných prostriedkov a zo súdneho spisu má dostatočne osvedčené, že je v záujme maloletých detí v súlade s článkom 5 písm. a), b) a c) ZR, aby boli zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976 66 Polomka v súlade s § 367 ods. 1 CMP, nakoľko matka napriek vhodným bytovým pomerom zlyháva pri plnení základných rodičovských povinností, maloleté deti nemajú v prirodzenom prostredí zabezpečenú primeranú výživu, škola taktiež eviduje u matky dlh na stravnom. Matka maloletým deťom, najmä maloletej C. nezabezpečí prístup k zdravotnej starostlivosti a laxne pristupuje k indikovanej liečbe pedopsychiatra a k vnímaniu zmeny zdravotného stavu dieťaťa a primeranej reakcie na zmenu tohto stavu. Vzhľadom na uvedené, existuje stav reálnej možnosti narušenia výchovy detí v dôsledku zlého rodinného prostredia a nedostatku výchovnej spôsobilosti matky.

7. Súd na základe osvedčených skutočností má zato, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby boli maloleté deti zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976 66 Polomka podľa § 367 ods. 1 CMP, bol podaný dôvodne, keď bola osvedčená naliehavá potreba úpravy pomerov maloletých detí a v súlade s § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pri jeho aplikácii podľa § 2 ods. 1 CMP, je tak potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletých detí. Súd poukazuje na skutočnosť, že preskúmal návrh spolu s prílohami a má za to, že navrhovateľ v návrhu dostatočným a podrobným spôsobom opísal skutkový stav.

8. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd dostatočným spôsobom osvedčené, že zdravie, duševný, telesný a priaznivý vývoj maloletých detí je vážne ohrozený a v súlade s § 367 ods. 1 CMP uložil matke maloletých detí aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec odovzdala maloleté deti do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976

66 Polomka. Dočasné zverenie do starostlivosti právnickej osoby - Centra pre deti a rodiny Polomka, Dimitrovova 1096/12, 976 66 Polomka, je pre ďalší psychický a sociálny vývin v záujme maloletých detí aj v súlade s článkom 5 písm. a), c) ZR, ktoré pri záujme maloletých detí zohľadňujú úroveň starostlivosti o dieťa, ako aj ochranu dôstojnosti, duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa. V danom prípade je potrebné chrániť práva a oprávnené záujmy maloletých, ktoré sú prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ich týkajú.

9. O trovách konania súd rozhodol v súlade s § 52 CMP, tak že žiadnemu z účastníkov nepriznal náhradu trov konania, keďže žiaden z účastníkov podľa § 57 CMP si náhradu neuplatnil.

10. Súd podľa § 336 ods. 1 CSP v nadväznosti na § 2 ods. 1 CMP uložil navrhovateľovi povinnosť podať v lehote do 30 dní návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi podľa § 111 písm. l) CMP. Ak návrh nebude podaný v stanovenej lehote, súd aj bez návrhu zruší uznesenie o neodkladnom opatrení v súlade s § 336 ods. 3 CSP v nadväznosti na § 2 ods. 1 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každá strana v spore dostala jeden rovnopis. Ak strana nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jej trovy.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.